

EL CORREO

MADRID

Jueves 9 de Enero de 1896

Núm. 5,738

Año XVII

Las inscripciones son por Pagos adelantados. Madrid, 1 peseta el mes; Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado, Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número de ejemplares, 5 CENTÍMETOS de pesetas.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

¿HAY DIMISION?

El *Heraldo*, que fué quien afirmó que había enviado a Madrid su dimisión el general Martínez Campos, insiste anoche en la exactitud de sus informes.

Dice, que habiéndose telegrafado de nuevo por el *Heraldo* a su redactor-corresponsal en la Habana, Sr. Gallego, éste contestó ayer de madrugada:

«Salvo para Madrid la dimisión del general en jefe, dentro de la forma que la situación impone.

«A poco que se nos apurase—escribió a tal propósito el *Heraldo*—casi nos atreveríamos a reconstituir el texto de la dimisión, que era algo extenso, como recordará el señor Castellano, a quien, en su calidad de ministro de Ultramar, venía dirigido el cablegrama del general en jefe. No conocemos bien, sin embargo, más que los primeros términos del despacho cifrado, que decían lo siguiente, palabra más ó menos:

«En las circunstancias presentes considero sin autoridad ni medios para dominar la insurrección, cuyo desarrollo es extraordinario.»

Pero es el caso que frente a estos textos, vemos noticias en *La Correspondencia* muy precisas y completamente contrarias.

El corresponsal de este colega en la Habana, dice con fecha de ayer:

«He visitado al general, quien me ha dicho que no es posible, en su concepto, que en semejantes momentos un general en jefe presente la dimisión; que el gobierno sabe desde el primer día que puede relevarle, sin que él sienta la menor molestia, y que al recibir la noticia de que había sido sustituido, solo pedía que se le asignase un puesto para seguir peleando a la sombra de la bandera española y al lado de los bravos soldados que con tanta abnegación han estado y están a sus órdenes; que se debe a su país y que lo cumplirá sin vacilaciones, pero que no ha limitado ni dimitirá.»

«Las noticias del corresponsal de *El Imparcial* difieren algo en la forma; pero vienen a ser en el fondo las mismas.

«He aquí lo que comunica en uno de sus telegramas:

«Es inexacto que el general Martínez Campos presentara la dimisión, como dicen ahí.

«Lo único que hay de cierto, según informes que considero irrecusables, es que el general, siempre noble y sincero, expuso, el sábado último al gobierno con toda franqueza la situación de Cuba.»

«Añada que no se le ocultaba que una parte de la opinión censuraba la esterilidad de las operaciones militares, puesto que las columnas no encontraban al enemigo.

«Como las censuras le alcanzaban a él por ser quien dirigía las operaciones, consideraba de su deber hacerlo así presente al gobierno para que éste, sin fijarse en su persona, antes por el contrario, haciendo en absoluto caso omiso de ella, adoptara la resolución que considerase más conveniente, resolución que él sería el primero en aceptar con gusto.»

«El señor ministro de la Guerra decía también anoche a varios generales y a algunos representantes de la prensa que se hallaban reunidos en su despacho:

«Vuelvo a repetir que es inexacto todo cuanto se ha dicho respecto a la dimisión. Me merezco más crédito la noticia que comunicó el corresponsal de *La Correspondencia* de España negando que el general dimitiera, pues fundó su aserto en palabras del mismo general Martínez Campos, que la afirmación que en sentido contrario hace también por el cable el corresponsal del *Heraldo*, sin expresar otro fundamento ni indicar otro origen que su manifestación.

«En último término, si lo que dice el *Heraldo* va a valer más que lo que digo yo, que por centésima vez niego que el general Martínez Campos haya dimitido, no tengo más que hablar. Pueden ustedes estar seguros que nadie podrá, ni hoy ni nunca, desmentir las palabras que acabo de pronunciar.»

«Por último, y sobre esta materia, vemos en *El Nacional* la siguiente noticia:

«El general Martínez Campos telegrafado anoche al señor ministro de Estado, desmintiendo los rumores extendidos en la Península de haber presentado su dimisión.

«La síntesis de este telegrama es la siguiente:

«De acuerdo con el gobierno. Yo no dimito frente al enemigo.—Campos.»

«Siendo, como parece indudable, por este texto, que no hay dimisión del general Martínez Campos, ó que si la instruyó, la ha retirado, lo prudente y lo conveniente será que todos contribuyamos a mantenerlo en las condiciones de prestigio necesarias a un general en jefe.»

RUMORES DE CRISIS

Corrieron ayer con alguna insistencia, en primer lugar, porque en las crisis políticas estamos siempre dispuestos a creer todos los españoles; después, porque las circunstancias, a la verdad, nos son favorables ni mucha la fortuna del gobierno; y últimamente se habló de crisis porque, al decir de los que presumían de bien informados, el duque de Tetuan y el ministro de la Guerra estaban dispuestos a retirarse de la guerra si no se fortificaba la autoridad del general en jefe en Cuba.

En la *Huerta*, en efecto, estuvieron ayer tarde, llamados por el Sr. Cánovas, los ministros de Estado, Guerra y Ultramar, y más tarde fueron también al Sr. Cánovas, el Sr. Cos-Gayón y el Sr. Navarro Reverter.

Estas idas y venidas de los ministros encendieron los rumores de crisis, con tanta más facilidad cuanto que hace varios días se habla de esto bastante en los periódicos.

Sin embargo, los ministros han negado resueltamente que tuvieran fundamento los rumores de crisis, añadiendo que en la reunión de ayer tarde en la *Huerta* se trataron varios asuntos de gobierno, de actualidad, y que por esto mismo se suspendió el Consejo que debía haberse celebrado ayer tarde.

En todas estas referencias hay sombras y deficiencias, porque es raro que por solo el retraso de la llegada del ministro de Hacienda, se suspendiera un Consejo ya convocado.

Algo ha debido ocurrir, que no se dice, que explique la resolución tomada.

«De todos modos, lo positivo es que los ministros niegan que haya crisis, y todavía afirman con más precisión que no ha dimitido su cargo el general Martínez Campos.»

Inglaterra y Alemania.

IRRITACION PRODUCIDA EN INGLATERRA POR EL TELEGRAMA IMPERIAL AL PRESIDENTE KRUGER.—VIOLENTA CAMPAÑA PERIODÍSTICA.—INDIGNACION DEL «TIMES».—LA PRENSA ALEMANA.

El telegrama de felicitación enviado por el Emperador Guillermo al presidente del Transvaal, que tanto ha disgustado a los ingleses, ha sido la señal para una violenta campaña de prensa entre los dos países.

Francia, que tiene hace tiempo bastantes cuestiones pendientes con Inglaterra, por efecto de la incesante expansión colonial de esta última, aprovecha también la fracasada intención del Dr. Jameson para redoblar sus ataques.

Mr. Blowitz, el veterano corresponsal del *Times* en París, explica el telegrama imperial en los siguientes términos:

«Creo que no fué inspirado por otro motivo que el que alegaba aquel rústico que se suscribía a las acciones del Canal de Suez —pour embêter les anglais.»

Ahora bien, desde hace algún tiempo Guillermo II no piensa más que en embêter les anglais. Así lo ha hecho en China, en el Congo, algo en Oriente y mucho en el Transvaal, y no hay duda que si encuentra ocasión oportuna, lo mismo hará en América. La causa de esto es que ha notado que es lo único que puede al presente ganarle el favor de Francia. No devolviéndole las perdidas provincias, lo único que puede hacer es embêter les anglais.

El medio elegido para conseguirlo es el más sencillo. No puede soñar en hacer la guerra a Inglaterra, ni en mucho tiempo estaría en condiciones de hacerla. Tendría que comenzar por devolver la Alsacia Lorena, y mientras no haga esto, a pesar de todos sus esfuerzos, si Alemania tuviera guerra con una gran potencia, Francia no podría menos de aprovecharse de esta circunstancia para caer sobre ella; de igual modo que Francia tampoco podría hacer la guerra a Inglaterra sin que Alemania cayera sobre ella, mientras en uno ú otro caso, Rusia se vería obligada a tener a raya a Austria y a Italia.

Así, de la manera que está ahora el tablero, ni Francia ni Alemania pueden pensar en hacer la guerra a Inglaterra, y como esta no piensa hacer la guerra a nadie, las disputas con los ingleses no ponen en peligro la paz. Alemania y Francia no podrían atacar a Inglaterra sin asegurar mutuamente su neutralidad a un precio imposible, la una devolviéndole la Alsacia-Lorena y la otra renunciando definitivamente a ella.

El Emperador de Alemania sabe muy bien lo que ha hecho al enviar el telegrama. Con algunas más ocasiones que aproveche de molestar a los ingleses, conseguirá, si no ser popular, por lo menos no será impopular en Francia. Además ha sido un error para él no haber sido Emperador de Francia en vez de Alemania. No hay soberano que le aventaje en condiciones para ser Emperador de los franceses.

Tiene la impresionabilidad, la versatilidad, la afición a las revistas y a los uniformes, la hermosa presencia, la elocuencia fácil, y hasta la rápida y peligrosa resolución que agrada a los franceses. Inútilmente se trataría de encontrar, fuera de Francia, quien se le pareciera.

Es difícil explicar por qué extraño atavismo, este Emperador germánico es el más francés de todos los alemanes; pero es lo cierto que siente una atracción casi irresistible hacia Francia, que desea visitar de nuevo, no como conquistador, lo cual sería ahora problemático, sino como amigo.

Los precedentes párrafos en que desahoga su mal humor el corresponsal parisiense del *Times*, no bastan, sin embargo, a dar idea de las lindezas con que obsequian a Guillermo II estos días los periódicos del otro lado del Canal de la Mancha.

El siguiente párrafo del *Western Mail* de Cardiff, que escribe el diputado conservador Mr. Maclean, servirá para indicar con más exactitud el verdadero estado de la opinión en la Gran Bretaña respecto al Emperador:

«El Mensaje filibustero enviado al presidente Krüger por el excitable y voluble Emperador de Alemania, constituye una violación del derecho internacional mucho más enorme que la invasión del Transvaal que Sr. M. tiene la presunción de condenar.»

No se crea que los periódicos alemanes se guardan la lengua. Véase como muestra el párrafo siguiente de un artículo publicado en la *Abend Zeitung* de Munich:

«El león británico ruga, pero esta bestia despreciable no puede morder; tiene por costumbre hacer profundas reverencias tan pronto oye el chasquido del látigo de su soberano.»

LA POLITICA DE MARTINEZ CAMPOS.

Anoche fué objeto de muchos comentarios el siguiente sueldo que publicó *La Epoca*:

«Se ha dado un alcance que en realidad no tiene, al hecho de que, sabedor el general Martínez Campos de que algunos elementos de la Habana tenían el propósito de organizar una manifestación contraria a la política que allí sigue, declaró que si se pedía el permiso, estaba dispuesto a concederlo.»

Los iniciadores de ese propósito, pensando con mejor acuerdo, no llegaron a solicitar dicho permiso.»

LA NOCHE-BUENA

de la Reina Victoria.

Sabido es que Inglaterra es el país donde con más solemnidad se conserva la tradicional costumbre de celebrar la Noche Buena. De allí se ha implantado en las demás naciones de Europa el uso de adornar las habitaciones con ramajes y con la simbólica planta llamada en francés *gui*; allí nació el *Christmas tree*, «árbol de Navidad», hoy generalizado hasta en nuestro país, y de allí últimamente, la costumbre de comer pavos y corderos en los días de Páscua.

En Inglaterra, la noche del 24 al 25 de Diciembre, véase en todas las casas, aun las menos acomodadas, arder en la chimenea un fuego abundantisimo, *christmas fire*, y más de un joven espera con impaciencia que llegue la Noche Buena, para ver si merced a un descuido, puede imprimir un beso en el rostro de su amada, cuando ésta se halle colocada debajo de la gran rama de *mistletoe* que del techo de la habitación ha de pender.

La reina Victoria conserva, como sus súbditos, apego extraordinario hacia las tradiciones de la clásica Albion. En su espléndida residencia alzáse todos los años un árbol de Navidad, iluminado por bujías, según la moda antigua, y cargado, no de ricos objetos, sino de golosinas, en su mayoría, y chucherías de poco valor.

La anciana señora se complace en reunir cerca de sí aquel día el mayor número posible de sus nietos y biznietos, dedicando siempre un recuerdo a los ausentes y distribuyendo por sí misma los juguetes a los niños, cuyas infantiles alegrías complacéala en extremo.

Este año la reina cuenta con dos biznietos más: la hija de los Emperadores de Rusia y el hijo de los duques de York, que apenas cuenta tres semanas.

Terminado el reparto del árbol de Navidad, sirviese en dicho día la comida, en la cual no han de faltar nunca algunos platos ya tradicionales en la regia mesa, tales como una cabeza de jabalí exquisitamente preparada y adornada; un pastel de caza; un soberbio pavo criado en las granjas de Windsor; un *roastbeef* colosal, y por último, el indispensable *plum-pudding*, que llega acompañado de innumerables platos de dulce y golosinas de todas clases, regalados en su mayoría por los leales súbditos de su graciosa majestad. En efecto, en los días que anteceden a los de Páscua, no cesan de llegar a la regia morada ofrendas que de todos los puntos del Reino Unido son enviadas a la soberana. S. M. acepta agradecida aun las más modestas; las ve todas, las hace servir en su mesa y distribuye de ellas las que habrían de echarse a perder si no se comieran en seguida.

Todos los carniceros de Londres se disputan el honor de ofrecer a su soberana el enorme trozo de *roastbeef* que ha de figurar en la comida de Páscua, y ningún noble señor inglés se consideraría dichoso si algunas de las piezas que en sus cacerías de estos días son cobradas, no fuesen presentadas, con un respetuoso mensaje, a los pies de S. M. El pastel de caza, que este año se ha servido en la regia mesa, era deliciasísimo, de *becaninas*, y el pavo, que apareció lujosamente adornado, había pesado hasta 80 libras.

Esta raza de los pavos de Windsor es realmente notable, y durante mucho tiempo su cría y sus mejoras constituyeron uno de los más asiduos cuidados de S. M.

La reina no se desdénaba de presenciar los experimentos que se llevaban a cabo para procurar la mejor calidad y gordura de las aves; discutía con sus encargados, y hoy se muestra tan orgullosa de los pavos de Windsor, como en Inglaterra se llama a esta raza, que regala por un favor especial algún ejemplar de estos hermosos animales en los días de Páscua a personas de su intimidad, las cuales consideran este obsequio como una muestra de extraordinaria deferencia.

El *plum pudding*, el plato nacional inglés por excelencia, es preparado en las cocinas de Windsor en una cacerola especial, llamada, que sólo sirve una vez al año. Este *pudding* debe hervir durante diez horas, y como S. M. suele pasar los días de Navidad en Balmoral, el citado manjar, después de haber estado al fuego durante siete horas en Windsor, es trasladado a Balmoral, donde de nuevo vuelve a hervir durante otras tres en un caldo de roñ. Este monumental *pudding* es distribuido a los servidores de S. M.; a los príncipes y príncesas de la familia real que no hayan podido asistir a la regia comida; a las personas a quienes la reina profesa especial afecto; y a los hospitales y enfermos del real sitio.

Aun los invitados de la familia real británica que residen en el extranjero, reciben su parte de este tradicional *plum pudding*.

Estas costumbres que S. M. sigue con toda fidelidad, por haberlas aprendido así en su niñez, sirven a estrechar más y más los lazos de unión entre el pueblo inglés y su soberana.

Recientemente falleció en Balmoral uno de los servidores más antiguos de S. M., el encargado de preparar y servir puntualmente todos los días el té de las cinco de la tarde, el *five o'clock tea*.

La reina, muy afectada por la pérdida de su fiel servidor, plantó por sí misma en Balmoral un árbol junto a aquella ventana donde cada tarde él le servía, perpetuando así el recuerdo del que acababa de fallecer. De este modo, con estas mil ingeniosas delicadezas, la reina Victoria ha sabido inspirar un respeto y un afecto extraordinarios, no solamente a sus servidores, sino a todas las personas de su familia. Noticias há poco de que su nieto, el Emperador de Alemania, quería comprar un brillante e incalculable valor, la reina le escribió estas sencillas palabras:

«No gaisis eso y pensad cuántos barcos acorazados podríais armar con el valor de ese brillante, que no podríais volver a vender por lo que ahora os cuesta, si algún día quizás tuvierais necesidad de esos millones para el bien del Estado.» Estos rengiones, tan sensatos como terminantes, hicieron el efecto apetecido, y el indomable soberano germánico plegó sumiso su voluntad a la anciana señora, que con tanto acierto ocupó, para bien de la nación británica, uno de los tronos más poderosos del mundo.

LOS GIROS DE PUERTO-RICO

Dice *El Nacional*:

«El Sr. Castellano manifestó anoche que, según las últimas noticias recibidas, a la salida del correo de Puerto-Rico, ó sea el día 23 de Diciembre, el cambio allí sobre Madrid estaba a 23 por 100, y no a 28 como aseguró algún periódico mal informado.»

Esta misma cifra indica que la operación del canje ha sido poco afortunada.

Además, así lo afirman varios de los periódicos de Puerto Rico llegados a Madrid por el último correo.

La lectura de estos periódicos es bien poco consoladora.

CUBA

Una victoria.

(TELEGRAMAS OFICIALES.)

«Habana 8 (recibido a las 10:25 noche).—General García Navarro, en camino Ceiba de Agua a Guanajay, encontró por su derecha grueso enemigo al mando Gómez, Maceo, Zayas y otros cabeceillas.

Los atacó avanzando en combate de tres horas, dispersándose, dejando enemigo en el campo 23 muertos, muchas armas, caballos, ropas. Las tropas avanzaron con tanta decisión y extendiéndose tanto, que dos compañías separaron persiguiendo grupo numerosísimo y luego unieronse. Entonces, ya noche, volvió columna sobre Ceiba de Agua, volviendo a encontrar enemigo que quería pernoctar poblado y había contra-marchado, obligado por columna Luque que desde mediodía siguió rastro.

Al «quien vive» de columna Navarro contestó «fuerzas Oriente de Maceo.» Rompieron fuego nuestros soldados y avanzaron en la oscuridad, rodearles fuego por todas partes, haciéndose dueños del pueblo en combate de una hora.

Nuestras bajas, cuatro oficiales y 25 tropa heridos; las del enemigo, 23 muertos, muchos heridos y un prisionero.

Recomiendo V. E. calurosamente general Navarro.—Campos.

«Habana 8 (recibido 10:30 noche).—Movimiento que produjo encuentro último de García Navarro, fué dispuesto por general Suárez Valdés, que acudió al fuego; llegó cuando enemigo derrotado se dispersaba, y pudo hacerle dos descargas, obligándole a variar de dirección en su huida.—Campos.»

Telegrama de felicitación.

El ministro de la Guerra dirigió ayer un afectuoso telegrama al general Martínez Campos y otro al general García Navarro, felicitando calurosamente a este último por su reciente combate, favorable en un todo a las armas españolas.

El general Azcárraga dió también cuenta de tan gloriosa acción a los capitanes generales de los distritos de la Península en telegrama-circular que anoche mismo les fué transmitido.

Las bajas del enemigo.—Muerte de un cabeceilla.

A altas horas de la madrugada se aseguraba, por noticias recibidas de Cuba en los centros oficiales, que el número de bajas causadas al enemigo por la columna García Navarro, en el encuentro de Ceiba de Agua, pasa de 200, entre éstas la del cabeceilla Núñez, cuyo cadáver fué identificado.

Nuevos refuerzos.

Casi todos los periódicos de la mañana dan como cosa segura que en el Consejo de hoy se acordará el envío a Cuba de nuevos refuerzos.

Los periódicos ministeriales dicen, sin embargo, que lo único que es lógico suponer es que se amplie la base de la recluta voluntaria, que tan buen contingente ha dado y da en la actualidad.—unos 200 hombres por mes—a pesar de las limitaciones que la reducen.

Con esto crean los ministeriales que bastará por ahora para las naturales necesidades de la isla de Cuba, y únicamente en el caso concreto de solicitar refuerzos el capitán general de aquella Antilla, cosa que, por el momento no lo considera probable el gobierno, entonces es cuando se organizarían nuevas expediciones.

Aun en este caso, hasta Febrero no podría llevarse a cabo la organización de las tropas expedicionarias.

Confianza en la Habana.

Al saberse en la Habana por los corresponsales de los periódicos de aquella capital en Madrid que la opinión pública y la de los hombres llamados a dirigirla expresaría, reconocen sin optimismos exagerados la gravedad de las circunstancias, pero se muestran unánimes en la afirmación de que la virilidad del país y el esfuerzo, el ejército dominarán todas las dificultades, cueste lo que cueste, la confianza ha renacido en los leales españoles que residen en dicha capital.

Las personas más influyentes y prestigiosas de la Habana, se esfuerzan por rectificar las impresiones pesimistas, insistiendo en que para hacer más provechoso el esfuerzo de tantas voluntades asociadas por el amor de la patria; importa no perder la serenidad ni la calma, teniendo fe absoluta en el esfuerzo de la nación y en el plausible espíritu que anima a nuestro valeroso ejército.

Los jefes de los voluntarios en el Casino Español.

Los jefes de los batallones de voluntarios han celebrado en la capitania general, bajo la presidencia del general Martínez Campos, una reunión a la que se atribuye gran importancia.

De esa junta se habló mucho hace dos noches en el Casino Español, donde, perseverando en los propósitos manifestados por los *leaders* de los partidos y los discursos pronunciados en el día anterior, acudió extraordinaria concurrencia.

En ella figuraban hombres importantes de todas las clases sociales y de las diversas parcialidades políticas de la isla.

Visita de inspección.

Los generales Martínez Campos y Arderius han girado una detenida visita de inspección a los pueblos próximos a la capital de la isla.

Además de su efecto militar, esta visita ha servido para alentar a los estancieros, abatidos por las noticias alarmantes que con inusitado desamor proplan los simpatizadores con la rebelión.

Un bando.—Señales de alarma.

Se ha publicado un bando, en el cual quedan fijadas las reglas que deben observarse en la Habana en el caso de sobrevenir alguna alarma ó acontecimiento grave. Cinco cañonazos y la bandera izada en el castillo del Príncipe, indicarán el momento en que las tropas y los voluntarios deben acudir al sitio previamente designado como punto de reunión.

Las autoridades adoptan todas las medidas más oportunas para prevenir cualquier sorpresa.

El general Arderius ha dado las oportunas disposiciones, señalando los distintos puntos donde deben en caso de alarma congregarse cada uno de los batallones de voluntarios de aquella capital.

Llegada de refuerzos.

Han llegado a la Habana en el último vapor-correo los refuerzos embarcados en la Península para cubrir las bajas naturales de aquel ejército.

También se ha recibido por el mismo vapor la consignación enviada desde España para facilitar los cambios, que empezaban a hacerse con alguna dificultad en determinados puntos de la isla.

El correo ha tenido siete días de mal tiempo, y en la tropa de a bordo ha habido algunos casos de viruela.

Las partidas en Pinar del Río.

Un corresponsal de la Habana cree haber comprendido que en altas esferas hay inclinación a suspender la persecución de las partidas que se han adelantado hacia Pinar del Río, toda vez que esta persecución ha de ser infructuosa.

En cambio dice que se redoblará la vigilancia para impedir el desembarco de armas y municiones en aquellas costas, pues es seguro que en Pinar del Río es grande la escasez de pertrechos de guerra.

Ataque a Saguen.—Otro encuentro.

El cabeceilla Pancho Pérez atacó al pueblo de Saguen, que estaba defendido por un destacamento al mando de los tenientes D. Blas Rubio y D. Jacinto Mesorio; éstos, además de guarnecer inmediatamente los fortines que defendían el recinto, organizaron una columna de 15 soldados y 80 voluntarios, que atacó desoladamente a los rebeldes, los desalojó de las ventajosas posiciones que habían tomado en las arvenadas del pueblo, les hicieron huir dejando en nuestro poder algunos heridos y varias latas de petróleo que ellos llevaban preventas para incendiar el pueblo. Nuestras tropas sólo tuvieron un herido.

En Punta Brava 20 hombres han hecho una resistencia heroica, obligando a huir a la numerosa partida que dió el asalto. Hablase de otros cuatro pueblos donde las partidas fueron rechazadas por los bravos voluntarios de la localidad.

En Limonar, donde se hallan las partidas que quedaron a retaguardia de las que avanzan a Pinar del Río, aquellas atacaron y quemaron la estación del ferro-carril.

El destacamento que defendía el pueblo, logró evitar que este fuera ocupado por los rebeldes.

Se dice que el general Valdés ha podido alanzar la partida de Quintin Banderas, y que el combate fué desastroso para el cabeceilla negro; no hay detalles.

La molienda en Oriente.

El general Pando ha promulgado un bando ordenando a los hacendados de Guantánamo que procedan inmediatamente a la molienda, toda vez que la fuerza de la autoridad pública les garantiza el respeto a su propiedad y a su derecho.

Previene que cuantos por debilidad ó otros móviles dejen de realizar los trabajos de recolección y molienda adjudiendo pre-

textos fútiles ó temores injustificados, incurran en la sanción severa que preceptúan las leyes de la guerra.

Esta actitud enérgica del general Pando ha causado excelente efecto en la opinión.

Las expediciones de Collazo.

Segun comunican desde Londres á La Correspondencia, un telegrama de Nueva York dice con referencia á noticias de la junta revolucionaria, que los insurrectos, mandados por Gomez y Maceo, penetraron en la provincia de Pinar del Rio, á causa del plan de campaña trazado por Gomez hace dos meses.

El generalismo insurrecto habiase puesto de acuerdo con Collazo para que éste llevase desde Cayo Hueso á Pinar del Rio tres expediciones con abundancia de pertrechos militares y hombres de guerra que en aquella isla hasta tiempo estaban instruyéndose para la guerra.

Las expediciones de Collazo fracasaron por completo, marced á los trabajos de los agentes españoles, secundados por las autoridades yankees.

Collazo, al ver á Gomez y Maceo con el fuerte de la insurrección en Pinar del Rio, sin pertrechos de guerra, ni refuerzos, en situación tan comprometida que no pueden sostener combats alguno con los españoles, hállase desesperado y dice que le es forzoso el suicidio.

Táctica de los insurrectos.

Las partidas rebeldes en todas sus incursiones marchan á caballo, llevando siempre las bestias al galope.

Cuando están cansadas éstas las dejan en el lugar donde pueden, sustituyéndolas con otras.

Generalmente dos infantes montan un caballo; cada día descansan cinco horas.

De este modo se explica las marchas prodigiosas que no pueden realizar nuestros infantes, y gracias á las cuales van á anochecer á muchas leguas de distancia del punto dónde al amanecer rompieron la marcha.

El grueso de los rebeldes.

Falta de munición.

El grueso de los rebeldes—segun telegrama un correspondiente—sigue hácia Pinar del Rio, y parece que se dirige hácia la costa Norte, soando los nombres de Mariel, Cañafas y Bahía Honda, acaso para proteger desembarco de armas y municiones, de que deben estar muy necesitados. Su táctica es como siempre: la de marchar divididos en grupos, que al ser señalados en distintas y múltiples localidades no pueden menos de despistar á nuestros jefes de columna.

Tres de estos grupos atacaron el caserío de Casajal, veintitantas casas de nigua, ignorándose el resultado.

Dinero á Cuba.

Cádiz 8 (840 noche).—Con destino á Cuba se han recibido de Madrid cinco mil lones de pesetas, que se enviarán en el próximo correo.

Ocupan 334 esjas.

CÍRCULOS MADRILEÑOS

Mañana celebrarán sus dias los marqueses de Trives y de Bogaraya, los condes de Vilches y de Gondomar, el vizconde de Ayala, los Sres. de Liñán, Ozores, Córdoba, Sanchiz, etc.

La marquesa de Vadillo ha señalado los jueves por la tarde para quedarse en casa y recibir en ella á sus relaciones.

Tomándolo de otro colega dijimos ayer que desde el domingo próximo recibiría la señora marquesa de Valdeterrazo.

Pues bien, noticias del mejor origen nos permiten decir que la noticia es inexacta.

Anteayer había experimentado alguna agravación en la enfermedad que la aqueja la marquesa de Santa María de Silveira, hija segunda del senador conservador, marqués de la Viezca.

Deseamos el pronto restablecimiento de la paciente.

El ministro de la República Argentina, Sr. Quesada, obsequiará el domingo 12 del corriente con una *saunterie* á la sociedad madrileña.

En el hotel de los Sres. de Cánovas del Castillo comieron anoche, entre otras importantes personas, los señores marqueses del Pazo de la Merced, Castelar, generales Riva Palacio y Azcárraga, Castellano y duque de Tetuan.

CARTA DE BILBAO

IMPRESIONES PESIMISTAS.—OTRA VEZ LOS BIZCAITARRAS.—VARIAS NOTICIAS.

Señor director de El Correo.

Los que todo lo ven bajo las negruras de un horizonte pesimista, al tener noticia de las últimas de Cuba, esparcen por doquiera tales noticias, que, ciertamente, no hacen mella en el ánimo de los españoles fortalecidos para toda eventualidad.

Desgraciadamente, en Vizcaya, existen no pocos malos patriotas que se entregan á la nada enviable tarea de dar noticias adversas á la santa causa de la patria, y estos son aquellos mismos que hicieron la famosa campaña separatista de Bizcarrá.

En prueba de mi afirmación, véase lo que dice un periódico de la localidad, *El Noticiero*:

«El estado de cosas á que nos ha traído la guerra, ofrece serios peligros y complicaciones graves; pero áun reconociéndolo así, o, como que no hay razón para entregarse á esos pesimismo que se advierten en muchas personas, las cuales olvidan, sin duda, que son españoles.»

Hoy se ha colocado en la portada de los astilleros del Nervion un anuncio señalando para el día 25 de este mes el cierre de las pfeinas y la despedida, por tanto, de todo el personal.

La situación de los obreros despedidos por la Vizcaya es angustiosa en extremo.

Solo la sansez y cordura de que tan gallardas pruebas vienen dando, pueden tenerlos en la moderación.

Ojalá logren ver pronto abiertas de nuevo las puertas del trabajo para la ayuda de sus familias.

Debo hacer notar que ninguno de los obreros despedidos estaba afiliado al parti-

do socialista, siendo con tal motivo más angustiosa su situación, puesto que ésta agrupación no les presta ninguna clase de apoyo.

Hoy tendrá lugar en el teatro de Arriaga un gran concierto por el eminente violinista Sarasate, al que acompaña la notable artista Berta Marx.

Todas las localidades están despachadas, y todo hace creer que será un acontecimiento musical el que Sarasate prepara al público bilbaíno.—Lázaro García.

8 Enero 1896.

IMPORTACION DE 1895

Pretenden muchos que España no necesita acudir del extranjero para nada; que su suelo produce todo lo que el hombre necesita. Veámoslo:

Entre los diferentes productos que hemos importado al extranjero en el año que ha terminado, resultan los siguientes:

Table with 2 columns: Product and Pesetas. Includes categories like Trigos, harinas, cereales, legumbres, azúcar, cacao, café, etc.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Se prepara una función muy notable á beneficio de la Asociación de la Prensa, en el popular teatro de Apolo, cuya empresa ha tenido la generosidad de ofrecerlo incondicionalmente, para el objeto indicado, á la junta directiva de la Asociación.

Acceptada la espontánea oferta del señor Arregui con reconocimiento, se ha empezado á organizar la función, y se verificará probablemente el sábado 18 con un escogido programa, en el que figurará el debut de Frégoli, una esena expresamente escrita por Lopez Silva, y probablemente otro propósito de dos ingeniosísimos autores dramáticos que cuentan tantos éxitos como obras estrenadas.

Seguramente se verá lleno el teatro de Apolo en la noche de este beneficio, y podrá contar la Asociación con un ingreso importante para sus benéficos fines y para acabar de realizar los vastos proyectos que tiene su junta directiva.

CORREO PARA ULTRAMAR

El cuadro de salida de los vapores-correos que han de conducir la correspondencia á nuestras provincias de Ultramar durante el año actual, es el siguiente:

Table with 2 columns: Destination and Dates. Includes Cuba, Puerto-Rico, Para Filipinas, etc.

LA CUESTION DEL TEATRO REAL

Las dificultades para reanudar las funciones del teatro Real siguen en pie por la actitud de la orquesta, que se niega á tocar si el nuevo empresario no les abona la cantidad que se les adeuda.

Artistas, coros, bailarinas, maquinistas y todas las dependencias, que estaban prontos á reanudar sus trabajos sin exigencia alguna, han quedado ayer libres de todo compromiso, en vista de la citada actitud de la orquesta, y muchos de los primeros se ausentaron anoche de Madrid.

La Tetrazzini, la Carotini, la Occhiolini y Moretti y Dado, abandonaron ayer, en efecto, la corte, para ir á cumplir con los compromisos artísticos que recientemente les han contratado, y hoy continuará el desfilé, hasta que no quede en Madrid ni un solo cantante utilizable.

La exigencia que ahora tienen los músicos no la han manifestado en otros casos; pues cuando dejó la empresa el señor conde de Michelena, músicos, coristas y varias de las partes principales no cobraron sus débitos ni se les ocurrió reclamarlos al nuevo arrendatario, comprendiendo sin duda que la petición no era lógica.

El Sr. Zozaya no ha podido hacer más. Ofreció respetar los derechos del abono no intervenido; se propuso mantener en sus puestos á todos los que viven del teatro, desde el director de orquesta hasta el último de los acomodadores, y hasta transigió con la mejora de sueldo que reclamaba algun artista, para no lesionar ningún interés, y con el fin de que nadie se creyera perjudicado.

El Sr. Zozaya ha procurado convencer á

los que le hacen la reclamación de los haberes de la última quincena, que considera injusta, que es mejor continuar las funciones, pues así no perderán más que aquello que les adeuda el Sr. Rodrigo, y si se interrumpen indefinidamente, se quedarán sin nada, porque él se verá en la necesidad de buscar otros músicos.

A causa de todo esto, dijose anoche que el Sr. Zozaya había renunciado á continuar las representaciones en el teatro Real hasta concluir la temporada; pero en el ministerio de Fomento se consideraba infundada aquella noticia, pues el arrendatario no ha presentado ningún documento manifestándolo.

Hoy conferenciará de nuevo al Sr. Zozaya con el señor ministro de Fomento para dar una solución definitiva al conflicto pendiente.

Si es posible, se formará una nueva compañía, se contratará una nueva orquesta y se abrirá la temporada dentro de quince ó veinte dias.

Si no hubiese medios hábiles de llegar en buenas condiciones á esa resultado, bien pudiera ser que el Sr. Zozaya declinara entonces el cargo de empresario del régio coliseo.

TELEGRAMAS

En el Congo.

PARÍS 8.—Los periódicos belgas publican despachos oficiales, dando cuenta de la victoria obtenida en el Estado del Congo por el capitán Lother sobre los rebeldes de Luanburgo, y anunciando que dos oficiales y un sargento belgas fueron muertos por los indígenas en Gaudi, así como un teniente y un sargento de Lomani. Los indígenas de algunas regiones revelan mucha hostilidad á los blancos, siendo muy difícil someterlos.

El Cardenal Granillo.

ROMA 8.—El Sacro Colegio tiene que deplorar otra sensible pérdida. Hoy ha fallecido su eminencia el Cardenal Granillo.

Aumento de marina.

WASHINGTON 8.—La comisión del Senado de los Estados Unidos encargada de emitir dictamen sobre el proyecto relativo á las fuerzas navales, lo ha hecho en el sentido de que debe aumentarse notablemente la marina de guerra.

En vista de esto, el ministro de Marina ha propuesto la construcción de 12 torpederos de los últimos modelos.

Una conspiración.

NURVA-YORK 8.—Un despacho de Caracas anuncia que han sido presos en aquella capital varios prohombres de la política, acusados del delito de conspiración para derribar al Sr. Crespo de la presidencia de la República. El despacho añade que dichas personas estaban de acuerdo con el célebre Guzman Blanco, que aspira á recobrar su perdida preponderancia en el país, y con otras personas acusadas de ser favorables á la Gran Bretaña. Los ministeriales dan á los adversarios de Crespo el nombre de partido inglés.—Fabra.

LA "GACETA,"

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Dando reglas para la redacción de los pliegos de condiciones para la contratación de servicios públicos.

—Resolviendo dos competencias suscitadas: una entre el gobernador civil de Madrid y el juez de instrucción del distrito de la Universidad de esta corte, y la otra entre el gobernador de Vizcaya y la sala de gobierno de la Audiencia de Burgos.

Guerra.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Juan Valverde y Carrillo, y la gran cruz blanca del Mérito militar al intendente de división D. Manuel Pineda y Garcia, y la de segunda clase de esta orden, pensionada, al teniente coronel de ingenieros D. Ramon Taix Fabregas.

—Dando gracias á los Ayuntamientos de Callera y Medina del Campo por el acuerdo que han tomado de auxiliar á los reservistas de 1891 llamados á filas.

Gracia y Justicia.

Declarando que no procede la supresion de la Junta calificadora del poder judicial, y dando reglas para el más fácil desempeño del cometido de dicha Junta.

Gobernacion.

Declarando que no procede la suspensión de los concejales del Ayuntamiento de Almansa que ha decretado el gobernador de Albasete.

—Dejando sin efecto la suspensión de los concejales de Muro (Alicante) é Iznajar (Córdoba) que decretaron los gobernadores civiles de las respectivas provincias.

Fomento.

Disponiendo se provean por traslación las cátedras de Derecho internacional, público y privado de las Universidades de Santiago y Valencia, y por concurso la de lengua y literatura latina de la Universidad de Sevilla.

NOTICIAS TEATRALES.

Comedia.

El domingo próximo por la tarde se pondrá en escena en este elegante coliseo, la tan aplaudida obra en tres actos *El guardián de la casa*.

AL MENUDEO

Por los muertos y heridos en Cuba.

El Ayuntamiento de San Sebastian ha acordado celebrar una solemne función religiosa sufragio de los muertos en Cuba peleando contra el enemigo, y hacer rogativas por el pronto y feliz término de la campaña.

Además, acordó comisionar á varias personas para que, en nombre de la corporación, ofrezcan socorros en los puntos de desembarco á los heridos y enfermos de Cuba.

El general Fassari.

Se halla gravemente enfermo, hasta el

punto de que ha sido necesario administrarle los últimos Sacramentos, el segundo jefe de la capitania general de Aragón, general Fassari.

Los médicos esperan un pronto y fustoso desenlace.

Desgracia.

Telegrafian de Bilbao que una sirvienta de diez y siete años de edad, acomodada en la calle de Hurtado de Amézaga, y que se hallaba tendiendo ropa en un cuarto piso, tuvo la desgracia de caerse al patio, sufriendo gravísimas heridas.

El padre Córdoba.

Anteayer falleció en Córdoba el capellan de la iglesia de San Pablo padre D. Antonio Córdoba, único de los religiosos exclaustrados de San Pablo que quedaba.

El finado, que contaba ochenta y ocho años de edad, había sido confesor del padre Zeferino Gonzalez, y en la actualidad lo era del señor Obispo de aquella diócesis.

Su muerte ha sido muy sentida en aquella capital, donde contaba con generales simpatías.

El cadáver ha sido expuesto en capilla ardiente en la iglesia de San Pablo, siendo visitado por sinnúmero de personas.

Suceso sangriento.

En Jerez ocurrió ayer un sangriento suceso.

Ayer por la mañana fueron encontrados en su casa, tendidos en la cama, Plácida Mellan y Diego Garcia. Plácida estaba degollada, y Garcia tenía una gran herida en el cuello.

Garcia, aunque con mucha dificultad, declaró que su mujer Plácida le había herido, matándose ella despues. Garcia falleció a los pocos momentos.

Hacia un mes que se habían casado, y tenían frecuentes reyertas á causa de la poca afición de Garcia al trabajo.

El matrimonio había acordado separarse, siendo anteayer la última que debían pasar juntos; pero despues de una larga discusión que tuvieron, resolvieron matarse.

Traficante robado.

En el camino de la estación de Rúa Potin (Orense) dos desconocidos sorprendieron á un castellano traficante en vinos.

Despues de darle una manita á la cabeza le robaron una cartera que contenía 800 pesetas.

Mercado de ganado.

Esta tarde se inaugurará en Barcelona el mercado de ganados.

Al acto asistirán el Ayuntamiento en corporación, las autoridades y representantes de la prensa.

Anoche había ya en la feria tres mil carneros, doscientas terneras, cien bueyes y doscientos cerdos.

Los concejales de Alcalá.

D. Juan Francisco Villalvilla, ex-alcalde de Alcalá de Henares, ha denunciado á los tribunales de justicia á buen número de los actuales concejales de aquel Ayuntamiento.

Cólera á bordo.

El capitán del vapor inglés *Darlands*, procedente de Cabak (Argel), con cargamento de trigo, al llegar ayer á Gibraltar declaró que un tripulante había fallecido del cólera y que tenía á bordo otro atacado.

El buque ha sido sometido á rigurosa cuarentena.

Sarasate y Berta Marx.

El concierto dado ayer en Bilbao en el teatro Nuevo, por el eminente violinista Sarasate y la notable pianista Berta Marx, resultó brillante. A unos fueron aplaudidos con entusiasmo por el público.

Buque marroquí.

Procedente de Tánger llegó ayer á Cádiz el buque marroquí *El Turquia*, propiedad del Sultán, que viene para entrar á reparaciones en el dique de la Traslántica.

La salud en Ceuta.

Las noticias oficiales recibidas de Ceuta participan que durante las últimas veinticuatro horas no han ocurrido en aquella plaza ni invasiones ni defunciones.

Proceso de un periodista.

En la Audiencia de Valencia se ha celebrado la vista de la causa seguida contra el conocido periodista republicano D. Vicente Blasco Ibañez, por haber publicado en *El*

Pueblo, siendo director de este periódico, un artículo injurioso para S. M. la Reina Regente, copiado del periódico santanderino *La Voz Montañesa*.

El fiscal ha pedido se impusiera al procesado la pena de cuatro años, seis meses y un día de prisión y pago de una multa de 1.500 pesetas.

La defensa, que estaba á cargo del eloquente orador el diputado á Cortes D. Vicente Duadé, ha pedido la libre absolución del procesado.

Los estudiantes.

Los estudiantes que forman la Union Escolar, se reunirán el domingo en el Paraninfo de la Universidad Central, para organizar el viaje que harán próximamente con objeto de saludar á sus compañeros de Portugal.

Agresion al Sr. Novillo.

Segun se decía ayer tarde en el Ayuntamiento, el concejal Sr. Martinez Sevilla (D. Baldomero), agredió en la Puerta del Sol al jefe del negociado de Hacienda municipal Sr. Novillo, interviniendo por esta causa los agentes de Seguridad allí de servicio.

Estos se incautaron de un baston roto, conduciendo á los que disputaban á la delegación del distrito, donde inmediatamente fueron puestos en libertad, despues de formado el atestado correspondiente.

La joven misteriosa.

Se han desvanecido las dudas que había respecto al suceso ocurrido anteayer poco despues de haber salido el tren correo de San Sebastian de la estación de Villafraanca.

La joven que se arrojó á la vía se llama Anna Dokorkunow y pertenece á una aristocrática familia rusa.

Su padre es consejero de la corte de San Petersburg.

La señorita de Dokorkunow nada tiene de loca, como aseguraron algunos correspondientes.

Ha manifestado que viajaba con objeto de ir á reunirse con su familia, y que si se arrojó á la vía fué porque le asustó la presencia del conductor.

Dicha joven se propone continuar el viaje á su país.

Se ha dado cuenta del hecho á la embajada de Rusia en esta corte.

Defuncion.

Ha fallecido en la ciudad de Manzanares el 1.º del actual, nuestro particular amigo el Sr. D. José Garcia Noblejas, que entre otros puestos de importancia, había representado á la provincia de Ciudad-Real en ambos Cuerpos Colegisladores.

Deportados cubanos.

Los deportados cubanos Bethancour, Masferrer y Landa, han solicitado del gobernador de Cádiz ser trasladados á Ceuta en conducción extraordinaria, pagando ellos los gastos, para evitarse la compañía de criminales.

El gobernador ha accedido á dicha petición.

Centro Instructivo del Obrero.

En este Centro pronunció anoche su anunciada conferencia sobre la «Historia del pan», el doctor D. Joaquin Olmedilla. La notable disertación del docto catedrático fué muy aplaudida.

El incendio en Panfocosa.

El siniestro tuvo lugar en la fonda y restaurant de Sr. Lacasa.

El incendio ha causado bastantes daños en el edificio; entre otros, el del mobiliario que había en las habitaciones.

El marqués de Guadriaro.

Málaga 8.—El marqués de Guadriaro encuntrase desde ayer en un estado ígrravísimo, por haberse reerudecido la enfermedad, que le postró en cama.

D. Cándido Díaz Taravilla.

Ha fallecido en Salamanca nuestro querido amigo D. Cándido Díaz Taravilla, senador vitalicio y pariente muy cercano del señor conde de Malladas.

Reciban toda su distinguida familia y nuestro querido amigo el señor conde de Malladas la expresion de nuestro pésame más sentido.

Consulta del Dr. Audet. Valverde, 11.

EDICION DE LA NOCHE

CONSEJO DE MINISTROS

Poco más de una hora ha durado el que hoy por la mañana ha tenido lugar bajo la presidencia de S. M. la Reina.

El Sr. Cánovas hizo una exposición muy detallada de los últimos sucesos que se han desarrollado en la isla de Cuba, deteniéndose principalmente en lo relativo al gran trabajo que cuesta á nuestras columnas, tanto por lo acidentado del terreno como por el buen servicio de confidencias de que disponen los rebeldes. Así y todo se esperan noticias de «encuentros importantes».

El presidente, en su discurso, se ocupó también de los sucesos de más importancia relativos á la política extranjera.

Ningun ministro ha llevado firma.

El de Hacienda dió cuenta á S. M. de su viaje á Barcelona.

Aunque se había anunciado que á petición del ministro de Marina para tratar del expediente de la casa Vea-Murguía, terminado el Consejo con S. M. la Reina, se reunirían los ministros en la secretaria del ministerio de Estado, no se ha verificado tal reunion porque el general Beranger se había olvidado de llevar dicho expediente y porque, segun dijo el Sr. Cánovas, ya á la hora que era, podían disponer de poco tiempo.

El Consejo no que pudo celebrarse ayer se celebrará el próximo sábado, y en él, dicen los ministros, que se tratará del envío de nuevas fuerzas navales para impedir las expediciones de armas y de gente, y que también se tratará de varios expedientes de Gracia y Justicia relativos dos de ellos á indulto de pena de muerte y otro al arreglo parroquial de la diócesis de Barbastro.

A la salida del Consejo, ha manifestado el general Azcárraga que no se había recibido ninguna nueva noticia de Cuba, y que se notaba favorable reaccion en la opinión pública; añadiendo que no existe motivo alguno de alarma, puesto que ninguna ventaja

considerable han logrado alcanzar los insurrectos.

Algun rato despues que los demás ministros, salió de la régia estancia el Sr. Cánovas, tiempo que invirtió, segun dijo á los periodistas, en hablar con S. M. de las cuestiones de Cuba.

Ocupándose del general Martinez Campos y de su dimision del cargo de general en jefe, dijo el presidente que el gobierno había recibido un telegrama (de que hablamos en otro lugar), en el que el Sr. Martinez Campos dice «que no dimite en modo alguno frente al enemigo».

El que habla aquí es el soldado—añadió—pues aunque no en esta, en casi todos los telegramas suele repetir que está incondicionalmente á la disposición del gobierno, por si éste necesitara relevarle.

Cuestion es esta del relevo del general Martinez Campos—terminó el Sr. Cánovas—que debía ser tratada con gran circunspeccion por todos, por la gran importancia que entraña.

EN EL TRANSVAAL

Rendicion.

PARÍS 8.—El cónsul de Francia en Protorin remite un despacho anunciando que parte de la población de Johannesburg, que se había alzado en armas, se rindió ayer incondicionalmente.

Buques ingleses.

LONDRES 8.—Los periódicos de esta capital anuncian que el contralmirante Rawson, de la estación naval del Cabo, con varios buques, ha salido para la bahía de Delagoa.

Jameson condenado á muerte.

LONDRES 8.—Un despacho del gobernador de la colonia del Cabo, Sr. Robinson, al ministro de las Colonias, Sr. Chamberlain, dice que el presidente de la República del Transvaal le ha anunciado su propósito de entregarle al doctor Jameson, que ha sido

condenado a muerte, y a otros prisioneros de la frontera de Natal. La crisis puede considerarse como terminada.

Indemnización.

PARÍS 8.—Un despacho del Cabo de Buena Esperanza dice que el presidente Kruger ha entregado al gobernador de la colonia inglesa el caudillo de la última intención, doctor Jameson.

El citado presidente ha prometido a la vez estudiar con detenimiento la cuestión de las reformas políticas que reclaman los extranjeros acaudalados en su territorio.

En cambio parece que la República Sudafricana exige de la Compañía Chartered una enorme indemnización y el extrañamiento del citado doctor Jameson y del primer ministro Cecil Rhodes.

Una conferencia.

LONDRES 8.—El conde de Halsfeld, embajador de Alemania en esta corte, celebró ayer tarde una larga conferencia con el primer ministro marqués de Salisbury, en la cual se trató principalmente sobre la cuestión del Transvaal.

Se ignora si se tomó un acuerdo; pero las impresiones de hoy referentes al indicado asunto, son más optimistas.—Febra.

Impresiones optimistas.

LONDRES 9.—Hacen constar los periódicos que la crisis sub-africana puede considerarse terminada, y esperan que el Emperador Guillermo renunciará a sus agresivas pretensiones, repitiendo que Inglaterra mantendrá todos sus derechos a la soberanía de Transvaal.

Ayer, en un meeting socialista verificado en Hyde Park, la multitud maltratada a los oradores holandeses y alemanes que censuraba la conducta del Dr. Jameson.

Intervención de Austria.

LONDRES 9.—El Standard publica un despacho de Viena diciendo ser inexacto que Austria proyecte intervenir en Alemania é Inglaterra.

El telegrama imperial.

AMSTERDAM 9.—La prensa de esta capital publica una calurosa felicitación de los belgas y flamencos establecidos en Sud-Africa al Emperador Guillermo con motivo del telegrama puesto por éste al presidente de la República del Transvaal.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Revolucion en Venezuela.

NUYVA-YORK 9.—Un despacho de Caracas dice haber estallado la revolucion en Venezuela.

Pablo Verlaine.

PARÍS 9.—El poeta Pablo Verlaine ha fallecido. Contaba cincuenta y un años, y dejó unido su nombre a diferentes volúmenes de poesías, a los que la estravagancia, más buscada que natural, parece prestar carácter.

Nuevo Estado.—Los mormones.

PARÍS 9.—El presidente de los Estados Unidos ha firmado ya el decreto reconociendo el carácter de Estado al territorio de Utah, antiguo de dominio mejicano y residencia de los mormones. Dicho territorio comprende 220.063 kilómetros cuadrados y su población arroja un total de 207.905 habitantes. Con este Estado, los de la Union americana ascienden a 45.

El decreto no anula los matrimonios contraídos hasta ahora en Utah bajo el régimen de la poligamia; pero prohíbe que en lo futuro ningún hombre casado ya con una o varias mujeres pueda casarse con otra, reconociéndose la legitimidad de todos los hijos.

Italia en Africa.

PARÍS 9.—Del 13 al 15 del mes corriente se espera que los italianos de Abisinia tomen nuevamente la ofensiva contra el ejército cheano.

Aumento de gastos.

ROMA 9.—La prensa de esta capital, ocupándose de la situación económica del país, dice que a los gastos que ocasiona la campaña de Africa hay que añadir otros de ocupación de carácter permanente, así como aumentar los créditos para el ejército y la marina en vista de la situación general de Europa. Se imponen, pues, nuevos sacrificios, pero sin olvidar que no debe exigirse al país más de lo que éste puede dar, no oprimiendo a lo que ya carece de bastante elasticidad, ni podar el árbol de tal suerte que comprometa la existencia del mismo.—Febra.

EL PROCESO DE LOS CONCEJALES

Un escrito del Sr. Urbina.

El señor marqués de Cabriñana ha entregado un nuevo escrito al juzgado especial que conoce de la causa por denuncias graves contra el Sr. Bosch.

En ese escrito, que es muy largo, se acompañan numerosas pruebas documentales, peticiones de testimonios de otros juzgados y declaraciones de testigos de mayor excepción, para demostrar—el juzgado apreciará si lo demuestran ó no—las responsabilidades en que incurrió el alcalde de Madrid en varios asuntos.

El Sr. Urbina sostiene en ese escrito que el delito porque ha denunciado al señor Bosch, es el de *cohecho*, independiente por completo de los de prevaricación y malversación, de que entendió el Senado.

Creo el señor marqués de Cabriñana que si el juez especial no admite las pruebas que propone, recurrirá ante la Audiencia con una nueva denuncia.

Acto de conciliación.

Ayer se dió por intentado, sin avenencia, en el juzgado municipal del distrito del Centro, el acto de conciliación, para el que citó el señor marqués de Cabriñana á D. Alberto Bosch, por las injurias que éste le ha inferido en la prensa, sin darle las explicaciones que le pedían dos amigos suyos.

El juez, Sr. Gallon, no ha recibido hoy declaración más que á dos testigos, á los Sres. Pressart y Otagui, que presentaron proposiciones de la subasta del servicio de limpiezas.

Dichos licitadores manifestaron que sus proposiciones se ajustaban al pliego de condiciones, y que ofrecían hacer el servicio durante veintitres años uno y el otro en veinticuatro.

Por la proposición aceptada se comprometa el concesionario á hacer el servicio en treinta años.

Los ingenieros no informarán hasta mañana ó pasado.

Denuncias contra el Sr. Bosch.

El juez, Sr. Lopez de Sá, está estudiando el nuevo escrito presentado por el marqués de Cabriñana ampliando su denuncia.

El Sr. Lopez de Sá separará del escrito del Sr. Urbina lo que se refiera á hechos que ya han sido juzgados ó acerca de los cuales no tenga competencia.

Entre los primeros, según hemos oído, se encuentra el expediente de expropiación de los terrenos Gosalvez.

SORTEO PARA CUBA.

En el sorteo celebrado hoy en el ministerio de la Guerra, en el cuerpo de Sanidad Militar, han resultado elegidos para prestar sus servicios en Cuba los señores siguientes: Subinspectores de primera D. Melchor Carrion y D. José Jerez.

Subinspectores de segunda D. Eduardo Paris, D. Pedro Martin, D. Justo Martinez y D. José Gomar.

Médicos mayores D. Ceferino Rives, don José Gonzalez, D. Enrique Garcia, D. José Alonso, D. José Paredes, D. Camilo Moran y D. Rafael Balbin.

LAS VERDULERAS

A pesar de todos los ofrecimientos de los horticultores, hoy solo han entrado en el mercado de la Cebeda ocho carros de verduras, y éstos de los no asociados.

El conflicto, por tanto, sigue en pie, pues ordinariamente entran en dicho mercado de 150 á 200 carros de dicha mercancía.

Una comisión de horticultores asociados ha visitado esta tarde al señor conde de Peñalver, al que han manifestado no entrarán verduras hasta tanto el Ayuntamiento no resuelva favorablemente todas sus pretensiones respecto á aforos y derechos de mercado.

El señor conde de Peñalver, conciliador en extremo, les ha aconsejado que miren ante todo por los intereses del vecindario, y el Ayuntamiento estará de su lado para hacer cuanto le sea posible; pero que de mantenerse los horticultores en su actitud intransigente, ellos más que nadie se atenderán á las consecuencias.

Al abrirse esta mañana el mercado, hubo la mayor tranquilidad, siendo escasísimas las transacciones que con las verduras se hicieron; pero al volver á abrir la venta á las dos de la tarde, se abortaron las verduleras, aunque no revisió el aborto los caracteres que el de ayer, siendo dominado á poco, y marchándose aquellas, casi en totalidad, sin hacer compras, por estar por las nubes las verduras.

De éstas hay solo hoy en el mercado las especies llamadas *repollo blanco* y cebollas en gran cantidad sobrantes de días anteriores, y se carece en absoluto de patatas, cardos, escarolas, coliflores y demás verduras de uso más ordinario.

De las verduras escogidas no hay que decir; de esas no se ve una.

El conflicto, pues, lejos de haberse dominado, se agrava por momentos.

Veremos lo que sucede mañana.

También han estado hoy en la alcaldía, con el ex-concejal republicano Sr. Nogueras, los industriales establecidos en la parte alta del mercado, para protestar del aumento de precio que el arrendatario ha puesto á los cajones, y pedir al alcalde les sean devueltas las cantidades que indebidamente les han sido cobradas.

Círculo Mercantil.

Sobre el tema «Transformación de los partidos», dará el próximo sábado una conferencia en este centro el elocuente orador Antonio Goicoechea.

La boda de la señorita Guerrero.

Se dice—no sabemos si con bastante fundamento—que mañana será la boda de la señorita Guerrero con el Sr. Diaz de Mendoza.

Boda.

Ayer, á las once de la mañana, se verificó en la iglesia de los Jerónimos la boda de la bellísima señorita doña María de la Concepción Fernandez Cañete, hija del conde de Filipinas y ex-fiscal de la Audiencia de Manila del mismo apellido, con don Manuel Moreno Fernandez de Rodas, oficial primero del ministerio de Gracia y Justicia, é hijo del acaudalado labrador antequerano, Sr. Moreno.

Apadrinaron el enlace el señor conde de Gavia y la madre del novio, y fueron testigos los Sres. Gonzalez Luna, Rabueta y Govantes.

Asistió reducido número de amigos, entre los que se hallaban los Sres. Romero Robledo, Montojo, Godínez, Cortezarena, García de Leaniz, Abreu y algun otro que no recordamos.

Después de la ceremonia trasladáronse á casa de Lhardy, donde fueron obsequiados los convidados á un espléndido almuerzo.

En el expreso de Andalucía marcharon ayer tarde los novios. Propúense pasar un par de meses en una finca de los padres.

Los desamos un porvenir de felicidad no interrumpida.

Vapor correo.

HABANA 9.—Ayer miércoles llegó á este puerto, procedente de Puerto Rico, el vapor correo de la compañía Transatlántica Antonio Lopez.

NOTICIAS DE MARINA

El comandante de Marina de Mahon telegrafía al ministro que anoche naufragó en aguas de Cinibeca el laúd de pesca de aquella inscripción, *Los Amigos*, logrando salvarse solamente dos de sus tripulantes, habiendo desaparecido el patron, un muchacho de la tripulación y el laúd. Solo se ha recogido hasta ahora un cadáver.

Las autoridades de Marina instruyen la correspondiente sumaria.

Aprovechando la gran marea del 31 próximo, saldrá de los astilleros del Nervion el acorazado *Infanta María Teresa*, en condiciones de prestar servicio.

Créese en los centros oficiales que la bodega del acorazado *Princesa de Asturias*, que se construye en el arsenal de la Carr-

ca, podrá tener lugar en los primeros días del mes de Marzo.

TEATRO REAL.

Parace que no podrán reanudarse en algunos días las funciones por la necesidad en que se vé el nuevo empresario de completar el cuadro de artistas, á causa de haberse ausentado algunos como decimos en otro lugar.

La cuestión, por tanto, continúa en el mismo estado, sin que sea posible por ahora fijar el día en que volverá á abrir sus puertas el régio coliseo.

PELOTARISMO

Partido de desafío.

Mas que por presenciarse el partido anunciado entre Amoroto y Lasa contra Lasarte y Ondarrés, asistimos esta tarde á Euskal-Jai con el fin de averiguar el resultado de la lucha entablada hoy en el fronton de Barcelona entre Pedrós y Gogorza contra Zabarte y Chiquito de Abando, quienes se han desafiado á jugar dos partidos, uno en la capital del Principado y otro en Bilbao, llevando apostadas 10.000 pesetas.

En el fronton de la calle del Marqués de la Ensenada, se han hecho apuestas mutuas y traviesas á favor de las dos citadas parejas.

Habia con este objeto corredores especiales, y las mutuas arrojaban las cifras de 148 duros por Pedrós Gogorza y 122 por Zabarte-Chiquito de Abando. Voeábase las traviesas con momio por aquellos!

Los telefonemas se hicieron esperar, y por esta causa jugaron dos quinielas, combinación inventada para ponerse las botas las empresas. La de Euskal-Jai se las puso hoy dos veces.

El primer telefonema anunció que Pedrós y Gogorza tenían 10 tantos por 5 sus contrarios. El público aplaudió al ser apuntadas estas cifras en la pared izquierda de la cancha. El momio por Pedrós subió de un modo considerable.

Terminaron las quinielas, y todavía no habia llegado el segundo telefonema. La mayoría del público permaneció en el fronton, esperando noticias.

Se hizo de noche y en vista de que no habian llegado nuevos telefonemas, aburriose la gente y se fué.

Después nos hemos enterado de los siguientes detalles del partido:

El momio salió por Zabarte y Chiquito de Abando.

Le tocó en suerte el saque á Gogorza, que ganó el primer tanto.

El tanteador marcó en la segunda decena 20 tantos por Pedrós y 13 por Zabarte y después 25 por 16.

A última hora recibimos el siguiente telegrama de la Agencia Mencheta:

«Barcelona 9 (5:50 tarde).

Partido desafío lo ganaron Pedrós y Gogorza, dejando en 48 tantos á Zabarte y Chiquito de Abando.

Muchas apuestas.

Gran animacion.—Mencheta.»

BALANCE DEL DIA

No se han reunido los ministros en Consejo después del celebrado con S. M., como ayer se dijo.

El Consejo bajo la presidencia de la Reina se ha limitado, como todos los de su género, á impresiones generales sobre los sucesos más culminantes del momento, relativos tanto á la política interior como á la internacional.

Después del Consejo, parece que el señor Cánovas permaneció algun rato en la cámara real, cosa que nos extraña un poco, pues si como se dice, habló en esta particular conferencia con la Reina de la cuestión de Cuba, no se comprende bien qué asuntos serán estos que no pudieran conocer sus compañeros.

Pero más propensa á cavilaciones que la conferencia particular de hoy del Sr. Cánovas con la Reina, á raíz de celebrado el Consejo, ha sido la reunion que ayer tarde tuvieron en la Huerta con el Sr. Cánovas los ministros de Estado y de la Guerra.

Se ha tratado de explicar esta conferencia refiriéndola al examen de asuntos secundarios de g. bierro; pero como coincidió dicha conferencia con la suspensión del Consejo, ya convocado desde el día anterior para las cuatro y media, y como el retraso del ministro de Hacienda en su viaje, á lo sumo habria sido causa de que el Consejo en vez de celebrarse por la tarde se celebrara por la noche, pero no para aplazarle hasta el sábado, de ahí las suspicacias, y que haya tomado cuerpo el rumor de que los Sres. Azcárraga y duque de Tetuan estaban dispuestos á retirarse en el caso de que el Sr. Cánovas creyera conveniente prescindir de los servicios del general Martinez Campos.

Si esto es exacto, se explicaría bien que este motivo influyera en el ánimo del señor Cánovas para aplazar el Consejo, con la esperanza de conjurar una dificultad que, de subsistir, probablemente habria provocado un cambio total de política.

Otras referencias dicen, sin embargo, que lo que los señores duque de Tetuan y Azcárraga dijeron al Sr. Cánovas, es que no debia tolerar el jefe del gobierno los ataques que se venian dirigiendo al prestigio del general Martinez Campos, y menos estando tan reciente la circular del fiscal del Supremo.

Y por último, hay quien dice que solo se trató de meditar sobre los términos de un telegrama que acababa de recibir el duque de Tetuan.

Por cierto que este telegrama, de que dan idea más ó menos incompleta varios colegas de la mañana, ha sido facilitado íntegro hoy en la secretaria de Estado, y dice así:

«Habana 8.—Ministro de Estado.—Madrid:

Veo los telegramas de Madrid. Estoy completamente conforme con la opinion del presidente.

Yo no dimito al frente del enemigo; no defiendo tampoco el puesto; seguire en él mientras lo crea el gobierno conveniente.—Campos.»

Aun no discutiendo más que sobre el texto del precedente telegrama como ha sido facilitado, resulta claro que, si no la dimision de un modo concreto, el general Martinez Campos ha expresado recientemente sentimientos é impresiones que podian dar motivo para pensar en su relevo.

De otro modo no tendrían sentido los términos en que está redactado el telegrama del general Martinez Campos; y menos lo tendría la frase que se refiere á su conformidad con las opiniones del presidente.

Esta conformidad implica telegramas previos del Sr. Cánovas, y algo así como cambio de despachos para influir en el ánimo del general en jefe.

También es expresivo que el telegrama esté dirigido al ministro de Estado y no al jefe del gobierno, como parecia natural.

Algo más debe haber en el fondo de este incidente.

Quizá en los primeros momentos el señor Cánovas veia las cosas de una manera, y de otra el duque de Tetuan.

Algunas otras cosas han pasado en estos últimos días, en el órden de la publicidad, que han llamado mucho nuestra atencion.

Hay sombras que quedan aún sin esclarecer.

Pero todo se irá sabiendo.

Hey no se han recibido nuevos partes de Cuba de carácter oficial.

Juzgando por el lenguaje de algunos correspondientes, altamente lisonjero para el general Pando, podia creerse que nada extraordinario ocurriria en el departamento Oriental; pero es el caso de que las últimas cartas dicen que allí los insurrectos han incendiado la caña de varios ingenios, entre ellos el de los herederos del Sr. Verucci y el de la esposa del general Pando.

El Sr. Cánovas no ha concurrido esta tarde á la Presidencia, por hallarse a poco resfriado.

Varios diputados de Puerto-Rico dicen que los cambios no están á 23, como ha dicho el ministro, sino á 36, con temores de que aumenten.

El mercado bursátil ha presentado hoy mejor aspecto que los días anteriores.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 9 DE ENERO 1896, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Cotización, Día 8, Día 9, Diferencia. Rows include 4 0/0 perp. int. c., Id. id. id., serie E., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 amortizable., Billetes Cuba 1886., Billetes Cuba 1890., Banco de España., Banco Hipotecario., Id., obligacio., Id., cédulas 5 0/0., Id., cédulas 4 0/0., Compañía arrendataria de tabacos., Cambios sobre el extranjero.

PARIS

A la vista 22,40 por 100 beneficio papel A 3 dias vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 00,00 ptas. A 8 dias vista, idem, 00,00. A 60 dias vista, idem, 00,00. A 90 dias fecha, idem, 00,00.

Paris 9 (12:05 tarde).—4 por 100 exterior 60'19.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Las operaciones de esta tarde han sido también de bastante importancia por su número y cuantía; pero se ha visto más normalidad en la contratación. Aunque la oferta ha tenido extension, ha sobrepujado al pedido, alcanzando los cambios alguna ventaja sobre el cierre de la Bolsa de ayer.

El 4 por 100 interior, que ayer quedó á 65'90, hoy ha girado entre 65'40 y 65'50, terminando á 65'45 al contado y fin de mes.

La Deuda exterior ha subido 40 céntimos, siendo sus cambios al contado de 73'70 á 73'90, y finalizando á 73'80; y de 73'60 á 90 á fin de mes, dando término con la cotización de 73'75.

La Deuda amortizable entre 73'80 y 78 por 100, siendo su último cambio 73'10.

Los billetes de Cuba de 1886 han recuperado 80 céntimos, esto es, se han publicado primero á 94 por 100 y 95 por 100, bajando después hasta 93'80, última cotización.

Los de 1890 á 82'75 y 83 por 100. Las acciones del Banco de España á 831 por 100 y 832 por 100.

Las de la Compañía de Tabacos á 192 por 100 y 191'50.

Los francos, que ayer se cotizaron con el beneficio de 22'75 por 100, hoy lo han sido con el de 22'40.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 65'25.

Baja de 20 céntimos después de la contratación oficial.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

PARÍS 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español 60'18, 3 por 100 francés, 101'87.

LONDRES 5.—Exterior español, 59'75.

CANTARES.

Nave que con tanto orgullo vas cruzando el ancho mar: ¡cuántas otras como tú han ido al fondo á parar!

Yo no apruebo que tus ojos en el camposanto lloren, y que después por la calle vayan matando á los hombres.

Dios nos puso en este mundo obstáculos que allanar: si yo venzo el que me opones, ¿qué me importan los demás?

Siempre que el alba despunta un beso doy á mi amada: las tintas de su sonrojo las suele olvidar el alba.

M. SERRANO DE ITURRIAGA.

CHARADA.

«Dos tercía segunda, pega; es segunda musical; un río ves en primera; tres tercera, vegetal; un dos prima á nadie gusta; es un pueblo prima dos, y es un nombre de extranjero el todo, caro lector.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ

(La solución mañana.) SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: CI MA RRON.

—Caballero, ¿quiere facilitarme cuatro duros? —Pero si no lo conozco á usted. —Pues precisamente por eso se los pide; he llegado á una situación en que no puedo pedirlos á quien me conozca.

En la barbería: —Maestro, ¿usted afeitó á desuella? —¿Por qué lo decía usted? —Porque si lo primero, afeitó usted burlantemente; y si lo segundo, desuella usted con mucha suavidad.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar á sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Cartagena: Juan Arias, sin señas.—Barcelona: Luis Planellas, Fuencarral, 12, primero.—Oviedo: Carleta, Urosas, 7.—Marsella: Martin Partuy, Mendizabal.—Habana: Pinan, Madrid.—Barcelona: Agueperse, Trapos.—Villamayor de Santiago: Juan José Gras, Plazuela, 6, guardilla núm. 4.—Miranda: Francisco Blasco, sin señas.—Alcázar: Kalace, José Hidalgo y Vero, Capellanes, 4.—Birmingham: Zazo, Madrid.—L'Angier: Señora Cortés, ídem.—Valencia: Rodríguez, calle de Jorge, 39.—Cuevas: Vicente R. Luch Compañía.—Villaviciosa: Francisco Fernandez, tienda, Tres Calles.—Puente Genil: Santo Campo, sin señas.—Leon: Visitacion Jove Pinam, Jacometrezo, 61, tercero.

Este.—Escorial: Sotero Gil, Alfonso XII, núm. 2.—Zaragoza: Augusto Perez Sierra, Independencia, Palacio.

Sar y Norte.—San Sebastian: Francisco Jimenez, Atocha, 116.—Gandia: José Torres, Ponzano, 18, bajo.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 10 de Enero.

Cubierta de 5 pesetas.

Entremeses. Puré Luisa. Frito de criadillas y croquetas. Filetes de lenguado á la Colbert. Granadines de vaca montesina. Pavo asado. Ponche á la romana y postre variado.

CULTOS

Santo de mañana.—San Pedro, San Guillermo, San Nicanor y San Gonzalo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcón, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En la Iglesia de las Escuelas Pías de San Antonio Abad, continúa la novena de su Titular.

En San Juan de Dios, Carboneras y San Fermín, ejercicios de Via-Crucis al anochecer.

En Jesús ejercicios piadosos, predicando el señor rector.

En la V. O. T. de San Francisco, id., el Sr. Uribe.

En el Cristo de San Ginés ejercicios piadosos al anochecer, predicando el señor Ballesteros.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

Visita de la Obra de María.—Nuestra Señora del Sagrario en San Ginés ó de la Vida en Santiago.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Español.—12.º viernes de moda.—A las 8 1/2.—Lo positivo.

Comedia.—4.º serie.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—El libre-cambio.

Zaruela.—A las 8 1/2.—El Lucero del Alba.—A las 9 1/2.—La Indiana.—A las 10 1/2.—La maja.—A las 11 3/4.—De vuelta del Viviero



PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER

No Tiene Igual

PARA LA CURACION RÁPIDA DE

Resfriados, Tos, Bronquitis, Gripe, Mal de Garganta

Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, Mal de Garganta, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz. Tomado oportunamente, nunca deja de curar estas dolencias, y evita enfermedades que en muchos casos son fatales.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER es, pues, el UNICO que ha sido premiado con medalla de oro en cuantas Exposiciones ha concurrido; el UNICO que con justicia puede y debe recomendar la ciencia médica, y el UNICO también que ha merecido el patrocinio decidido y la recomendación de las principales Academias de Medicina de Europa y América.

La Academia Médica de Berlín, al dar su valioso y autorizado dictamen, dijo: "El poderoso y uniforme dominio que el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER ejerce sobre las dolencias de la garganta y pulmones hace que sea entre sus similares el más digno de confianza."

No menos recomendable es la opinión de la Academia Médica de Londres, que ha dicho: EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER contiene sustancias que poseen virtudes muy eficaces, que dicho doctor ha sabido combinar de una manera admirable, por cuya razón puede combatir con gran éxito todas las afecciones pulmonales y de la garganta."

También la Academia Médica de New York ha dicho: "La fórmula del PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER, hoy conocida ventajosamente del Cuerpo Facultativo del universo, predispone en su favor, y de ahí el apoyo decidido que la prestan los doctores."

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, MEDALLA DE ORO

En las Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Lo venden los Farmacéuticos. Deséchese toda imitación barata e inútil.

RECOMENDAMOS
todo el que guste adquirir el Carbono á la práctica de LA CALERA, dirija sus pedidos á cualquiera de los puntos siguientes:
Suco. 2
Jorge Juan, 4
San Vicente, 35
Ventura Rodríguez, 15
Magdalena, 11
Preciados, 24

PUBLICIDAD UNIVERSAL
(CENTRO)
AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORZ
Esta casa, que no tiene echadamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Se remiten tarifas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP.
PRINCIPAL, LUGERBA
Telefono numero 805

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENELECTOS.
Reconocidos como los mejores en todos los Mercados.
ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.
Si quiere tomar un exquisito chocolate, PROBADOS una sola vez y los COMPARARIS siempre.
En Madrid: BITHINI y C.^a
Alcalá, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

Sin Copiar el Mercader
CUBEBINA LEGNAUX
Los efectos medicinales de este medicamento son tan rápidos y seguros, que en pocas horas se consigue el alivio de la tosse, la bronquitis, el asma, la opresion del pecho, el mal de garganta, etc. Este medicamento es el único que produce estos efectos sin perjudicar al estómago, y sin alterar el equilibrio de la vida. Es el único que puede recomendarse para los niños, y para las personas debiles y delicadas. Se vende en todas las farmacias y droguerías.
Cada caja contiene 10 pastillas.
Precio de cada caja, 1 peseta.
Deposito en todas las farmacias.

INTERESA A TODOS

LEER ESTE ANUNCIO QUE NO SE REPRODUCE

Ventajas que obtendrán los que visiten la acreditada Sastrería

EL CORTE MODELO

- 1.^a Vestir bien y barato; pues siendo el buen corte la especialidad de esta casa, su trabajo se confunde con el de las que cobran más altos precios.
- 2.^a La garantía de su formalidad, el tener precio fijo verdad y contar con elementos de fabricación y existencias que se saldan todas las temporadas, á fin de tener siempre artículos de novedad.
- 3.^a El estar á cargo, como puede justificarse, de un acreditado profesor de corte con título ganado por oposicion, que se obliga á hacer todas las prendas sin defecto alguno.
- 4.^a El ser la única casa que puede hacer toda clase de prendas sin prueba, por ser su dueño autor de un configurador y conformador que, aplicado á cuerpos difíciles é imperfectos, les asegura no tener compostura cualquier encargo.
- 5.^a El contar con un personal activo é inteligente y un taller con 200 operarios, á cuyo frente se halla un afamado maestro.
- 6.^a El trabajar en beneficio del público, limitando sus utilidades al 5 0/0, basando todas sus operaciones en el sistema moderno de los muchos pocos, razon por la que es inmenso el número de sus parroquianos.
- 7.^a, última y la más interesante. El hacer trajes de buen género, alta novedad, todos colores, buenos forros, excelente corte y hechura irreprochable, que valen 60 pesetas, á 35. Gabanes novedad, dos filas, terciopelo, forro fantasía, á 40. Makferlanes forro seda, asombro por su haratura, en competencia con los más caros y mejor cortados, á 40. Trajes de levita, frac ó saquet, desde 70 pesetas. Capas con todo el vuelo, buen paño, embozo lana, á 35; con terciopelo á 45. Pantalones á medida, á 10 pesetas. Lutos en doce horas.—Muestras á domicilio.—Envíos á provincias.—Catálogos gratis y regalo de un almanaque de pared.

NOTA IMPORTANTE. Esta casa es la única sastrería en España que abona durante el año 50 céntimos por todas las medallas á fin de siglo.

62, PRECIADOS, 62, ENTRESUELO

NO MAS CANAS
TINTURA INGLESA INSTANTANEA
LA UNICA para tener los Cabellos y la Barba en todos colores. **SIN DESENGRASAR** antes de su aplicacion. — Se garantizan los efectos.
CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, París, En todas Farmacias, Perfumerías y Droguerías de España

LOS QUE TENGAN TOS

Por fuerte é crónica que sea, tomen las PASTILLAS PECTORALES del Dr. Andreu de Barcelona, y hallarán un pronto alivio, tan rápido y seguro, que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja. — Pidanse en las farmacias.

Si tienen tambien ASMA ó SOFOCACION, usen los Cigarrillos Helminthicos y los Papeles Azoados del mismo autor, que lo calman en el acto y quitan el cansancio durante la noche. — Muestrales en prospecto que se da gratis.

GELLE FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout
EXPOSICION DE 1878 — MEDALLA DE ORO
NIGRINE VEGETAL
Tintura para los Cabellos y la Barba
Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.
NEGRO, MORENO, CASTAÑO
Deposito en todas las perfumerías de España.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.
Papaina TROUETTE
(Pepsina Vegetal)
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.
Deposito en todas las Farmacias.

PROFESOR ELECTRICIDAD

Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa. Precios económicos. — Argensola, 2, 4.
SOLUCION PAUTAUBERGE
Los NUMEROSOS MEDICOS que EMPLEAN la **SOLUCION PAUTAUBERGE** al **CLOREURO-FOSFATO DE CAL CROSBODAT** la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las **ENFERMEDADES DEL PECHO**.
Tisis, bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Pertinaces, Dengue, Las Gpseudis Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la crocrodina bajo la forma de solucion.
En casa de L. Pautauberge & C^o, 27, Jules César, París y LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

PASTILLAS BONALD

CORO-BORO-SÓDICAS A LA COCAINA
Lo más eficaz que se conoce para la curacion de las enfermedades de la boca y de la garganta (anginas, tos, ronquera).
Los médicos las recetan y el público las conoce y distingue de los plagiios.
Se venden á 2 pesetas caja en la farmacia del autor, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), y en las principales de España.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Domicilio social, MADRID, CALLE DE OROZGA, NÚM. 4 (Paseo de Recoletos)
GARANTIAS
Capital social efectivo..... Pesetas 12 000 000
Primas y reservas..... 43 598 510
TOTAL..... 55 598 510
32 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida.
Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundacion, la suma de pesetas 39.159.864,43.
En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educacion, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

PAPEL WILSON

Soberano remedio para la rápida curacion de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc. 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Farmacias. Paris, 34, Rue de Seint.

GRAN BAZAR INGLÉS

Primera y única casa en España que vende las camisas legítimas inglesas á precio que nadie puede competir. Magníficos juegos de alcoba y toda clase de mobiliarios sin competencia en los precios.
Infantas, 1 (próximo á la de Fuencarral)
LAS PILDORAS ANTISÓPTICAS DEL DR. AUDET
curan la tisis pulmonar y los catarras crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoracion, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pias. caja en las boticas. Depósito, Capellanes, 1.
Se vende papel por mayor, en la Administracion de este periódico, San Marcos, 30 y 32.